

象棋全国冠军南北对抗赛南方队强势夺冠

本报记者 葛会忠

第七届“吉视传媒·力旺杯”象棋全国冠军南北对抗赛7月30日在长春迎来收官之战。背水一战的北方队在最后一轮不仅没能完成绝地反击,反而在南方队的强大攻势面前再次“落水”,这样南方队就以6比2的总比分赢得了本届南北对抗赛的冠军。

象棋南北对抗赛是一项影响深远的传统品牌赛事,深受全国象棋爱好者的喜爱。该赛事自2015年落户吉林以来,有力推动了吉林象棋运动的发展,特别是吉林棋手王廓在2021年初勇夺全国锦标赛冠军。本届比赛由中国象棋协会、吉林省体育局、长春市人民政府主办,八位参赛者都是获得过全国冠军的棋手,他们以长江为界,分成南北两队,北方队由王天一、蒋川、洪智、汪洋四人组成,南方队由吕钦、赵鑫鑫、谢靖、孙勇征组成。比赛全程进行网络直播,全国冠军陶汉明和王廓担任解说嘉宾。比赛期间全国冠军们还分别跟当地的象棋爱好者进行了车轮战。

从此前六届比赛的成绩来看,南方队4胜2负保持领先。不过本次比赛北方队由等级分第一人王天一领衔,而且平均等级分高达2662.5分,比南方队足足多出62分,因此在赛前的夺冠呼声比较高。然而比赛开始后,南方队迅速以咄咄逼人之势给了北方



王天一(左)在比赛中。

队一个下马威,首轮老将吕钦宝剑不老击败蒋川,孙勇征和赵鑫鑫分别战胜汪洋和洪智,北方队只有王天一击败谢靖,算是挽回了一些颜面。在输掉首轮之后,北方队在第二轮重整旗鼓,王天一、汪洋和洪智分别战胜孙勇征、谢靖和吕钦,只有蒋川不敌赵

鑫鑫,北方队成功扳平了大比分。然而在第三轮比赛中,吕钦、赵鑫鑫和孙勇征分别击败王天一、汪洋和蒋川,谢靖不敌洪智,南方队再次取得领先。

第四轮比赛在7月30日举行,除吕钦慢棋击败汪洋之外,其他3盘慢棋都

没有分出高下,对阵双方不得不进入加赛。虽然蒋川和洪智通过加赛分别战胜了谢靖和孙勇征,但是王天一在加赛中负于赵鑫鑫。最终南方队以局分6比5赢得了第四轮的胜利,再得2个场分。综合四轮比赛的总成绩,南方队以场分6比2获得了本届对抗赛的胜利。

全国国象少儿冠军赛为小棋手搭建成长舞台

本报记者 葛会忠

作为中国国际象棋后备人才成长的摇篮,2023年全国国际象棋青少年锦标赛(个人)暨第28届“李成智杯”全国国际象棋少年儿童冠军赛上周在沈阳和深圳两地揭开序幕。两个赛区共有1000多名小棋手登上了李成智杯的舞台。

李成智杯始于1993年,每年举行一届,是在新加坡实业家、爱国华侨李成智先生的支持下创办的一项面向少儿棋手的国际象棋赛事。该赛事被誉为中国国际象棋的“冠军摇篮”,是国际象棋后备力量的重要成长平台。现任国际象棋男子世界冠军丁立人、女子世界冠军居文君在少儿时期都曾经活跃在李成智杯的舞台上。

李成智杯是一项特别受欢迎的国际象棋少儿传统赛事。特别是近年来中国国际象棋普及推广的形势持续向好,各地小棋手的参赛需求日趋强烈,参赛规模一直保持在非常高的



选手们在开赛时握手。

水平。自2014年以来,李成智杯开始分设两个赛区。今年沈阳赛区进行低龄组的比赛,包括男女8岁组、男女丁组,共有517名小棋手参加,其中男子丁组和男子8岁组各有222人和151人参赛,女子丁组和女子8岁组各有96人和48人参赛。深圳赛区进行男女青年组、男女甲组、男女乙组和男女丙

组共八个组别的比赛,共519名棋手参赛。比赛为11轮瑞士制积分赛,从7月28日开始,将于8月2日结束。获得各组冠军的棋手可代表中国参加今年的国际棋联世界青少年锦标赛。

7月30日上午各组展开了第五轮的争夺。在前五轮比赛结束后,蒋沁宇、徐浚玮、奚奇、顾祥瀚和辛俊成等5名棋手

同积4分,处于男子青年组的第一集团。来自江苏棋院的两位棋手张潇和蔡博珩同积4分,在女子青年组并驾齐驱。

在男子甲组比赛中,深圳棋院李尚霖前五轮五战全胜在积分榜上一马当先,重庆市体育局棋牌运动管理中心曹庆峰4胜1和积4.5分紧随其后。四川超玥国际象棋俱乐部李颖萱也是4胜1和积4.5分,排名女子甲组第一位。厦门弈之海队卢隘凡和深圳棋院冯子都是五战全胜积5分,在前五轮过后分别暂居男子乙组、女子乙组第一位。深圳棋院姜昊辰是男子丙组前五轮唯一保持全胜的棋手,女子丙组在前五轮过后已经无人保持全胜,穆王雪瑶、吴双和高木子嫣同积4.5分处于积分榜第一集团。

在参赛人数最多的男子8岁组比赛中,只有绍兴市越城区国际象棋协会王铨恺和中国国际象棋高水平后备人才(无锡)培训基地钱其芃在前五轮保持全胜。南京博智弈国际象棋俱乐部彭馨蕊则是女子8岁组唯一一位五战全胜的棋手。

本报讯 2023年国际象棋世界杯赛7月30日在阿塞拜疆首都巴库展开首轮比赛的争夺。

12名中国棋手参与本届世界杯的角逐,其中有7人作为种子棋手在首轮比赛中轮空。

本届世界杯于7月29日在巴库开幕,男子世界杯和女子世界杯的首轮比赛同时在7月30日展开。男子世界杯为八轮淘汰赛,共有206人参赛,其中包括中国棋手余泱漪、韦奕、王皓、黄仁杰和徐英伦。余泱漪、韦奕和王皓都是种子棋手,首轮比赛轮空。小将黄仁杰首轮对阵美国棋手刘宇镇,徐英伦首轮对阵阿塞拜疆棋手苏莱曼利。

女子世界杯为七轮淘汰赛,共有103人参赛,其中包括中国棋手是居文君、谭中怡、朱锦尔、赵雪、肖依依、颜天琪和袁焯。种子棋手居文君、谭中怡、朱锦尔和赵雪都是首轮轮空。肖依依首轮对阵加拿大棋手奥莱特,颜天琪首轮对阵印度棋手南迪达,袁焯首轮对阵蒙古国名将蒙格图尔。

在每轮比赛中,对阵双方要交换先后手进行两回合慢棋的角逐,如果慢棋结束后打平将进行快棋加赛。女子世界杯决赛将在8月19日至21日举行,男子世界杯决赛将在8月22日至24日举行。男子、女子世界杯前三名将可以分别获得2024年在加拿大多伦多举行的国际象棋男子、女子世界冠军候选人赛的参赛资格。

(葛会忠)

国际象棋世界杯赛揭开战幕

竞赛圈

全国国象青少年团体锦标赛落幕

本报讯 2023年全国国际象棋青少年团体锦标赛日前在辽宁盘锦落幕,各组名次全部排定。来自全国各地的国际象棋俱乐部踊跃参赛,而且在各组别均有不俗表现。

以今年丁立人和居文君分别夺得国际象棋男子、女子个人世界冠军为标志,近年来我国国际象棋竞技水平的持续提升有力带动了国际象棋运动的普及发展,全国各地的国际象棋俱乐部日趋活跃,已经形成了非常好的国际象棋运动的群众基础。遍布在全国各地的国际象棋俱乐部不仅是国际象棋运动普及推广的主力军,也是国际象棋后备人才培养和输送的重要力量。本次全国国际象棋青少年团体锦标赛就有不少俱乐部组队参赛而且取得了非常优异的成绩。

本次比赛是由国家体育总局棋牌运动管理中心和中国国际象棋协会主办,按年龄分为五个组别,分别是青年组(U17-20)、甲组(U16)、乙组(U14)、丙组(U12)、丁组(U10),并分男子组和女子组进行团体比赛,男子组每队每轮出场三人,女子组每队每轮出场两人。在代表本次比赛最高竞技水平的男子青年组比赛中,南通市小鱼儿体育健身俱乐部以4胜5平的不败战绩夺得冠军,排名该

组第二位的是青岛青伟国际象棋俱乐部,这两支队伍都是同积13分,青岛青伟队因为在第五轮输给过南通市小鱼儿体育健身俱乐部,所以屈居亚军。成都棋院队积12分获得男子青年组季军。

值得一提的是青岛青伟队虽然在本届比赛中没有拿到冠军,但是在多个组别均展现出比较强的竞争力,不仅取得男子青年组、女子甲组和男子丙组的亚军,还获得了男子甲组的第六名,显现出比较厚实的人才培养和储备能力。此前青岛青伟队还曾经参加过中国国际象棋甲级联赛。

在本次比赛中另一支比较抢眼的队伍是北京拓修思志,该队获得了男子乙组冠军、女子乙组冠军、男子丙组第五名、女子丙组第三名。

在女子青年组比赛中,中国棋院杭州分院和辽宁国际象棋协会分获冠军和亚军。深圳市龙岗区国际象棋协会和绍兴市越城区国际象棋协会分获男子甲组、女子甲组冠军。青岛万云国际象棋运动俱乐部和黑龙江省北方棋馆分获男子丙组、女子丙组冠军。重庆玛斯特国际象棋俱乐部和上海海湾国际象棋队分获男子丁组、女子丁组冠军。

(葛会忠)

深圳象棋队集训备战全国智运会

本报讯 为全力备战第五届全国智力运动会象棋比赛,深圳象棋队日前在深圳市奥林匹克大厦展开进行为期6天的集训。

据了解,深圳象棋队将参加五智会象棋专业组男子团体和个人、公开组男子和女子个人、青年组男子和女子个人以及少年组男子个人共7个小组的比赛。深圳象棋队本次集训由黄勇、黄海林、刘明担任教练,共有

11名棋手参加,包括象棋大师黄海林、刘明、张彬、宿少峰、万科,二级运动员张泽岭,一级运动员蒋倩仪、李蕴佳,一级棋士张曼纯,青少年棋手石珺、杨佳瑾等。

深圳队教练黄勇表示,之前队员们参加了一系列象棋比赛,以赛代练。再次将大家集中起来,主要是为了更好地解决通过比赛发现的问题和短板,帮助队员提升竞技状态,解决困难和问题。

(黄心豪)

“象棋弈公益”再增新伙伴

本报讯 8月5日,哔哩哔哩弹幕网(B站)将首次举办“象棋弈公益”大学生象棋挑战赛,标志着B站将正式成为中国象棋协会“象棋弈公益”合作伙伴。

“象棋弈公益”是中国象棋协会推出的一项社会志愿服务活动,目的是将“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神落到实处,把优质的象棋公共服务送到群众身边。对此中国象棋协会与各省级协会、全国象棋之乡和全国象棋特色学校会员单位一起,携手合作伙伴,联合象棋运动员、教练员、裁判员等,进行象棋主题公益活动。截至目前,2023年“象棋弈公益”活动已经服务象棋爱好者超过10万人次。

B站作为青年人群的聚集地,吸引了一大批象棋爱好者,他们不仅直播下象棋,也在线跟着象棋大师们学棋。为吸引更多年轻人参与象棋运动,本次大学生象棋挑战赛应运而生。未来B站还将联合中国象棋协会继续举办针对年轻人群体的赛事活动,让更多年轻人通过参与活动,感受象棋文化的魅力,传承和弘扬中华优秀传统文化。

(葛会忠)

上海市青少年体育精英系列赛桥牌决赛举行

本报讯 2023年上海市青少年体育精英系列赛桥牌决赛日前在同济大学举行,参赛小选手多达近千人。

本次比赛由上海市体育局主办,上海市棋牌运动管理中心、上海市桥牌协会、上海市杨浦区体育局承办。159支队伍的近千名中小學生报名参加了团体比赛,参赛选手均为2023年上海市青少年桥牌项目注册

运动员。近年来上海市青少年桥牌运动发展迅速,参与桥牌运动的青少年人数逐年增多,目前上海已有100多所中小学开设了桥牌课。值得一提的是,桥牌是杭州亚运会的正式比赛项目,这对于上海青少年桥牌普及和推广工作起到了积极的促进作用。

(乔安)